
杨凌示范区企业
落实安全生产主体责任承诺书

根据《中华人民共和国安全生产法》、《陕西省安全生产条例》等法律法规和《企业安全生产责任体系五落实五到位规定》（安监总办〔2015〕27号）要求，我单位郑重承诺如下：
一、企业主要负责人作为安全生产的第一责任人，对本企业的安全生产负全面责任，必须严格遵守安全生产法律法规，履行安全生产工作职责，落实各级、各岗位安全生产责任，做好安全生产各项工作，有效预防生产安全事故发生。
二、按照新《安全生产法》规定，建立安全生产管理机构，配备符合法定人数的安全生产管理人员，明确管理机构和人员职责，保证管理机构充分发挥职能作用。
三、健全企业安全生产主体责任体系，逐级逐岗签订安全生产责任书，并定期组织考核安全生产责任落实情况。

四、制定安全生产操作规程，规范落实安全生产“十项制度、一个能力”，即企业安全生产责任制度、安全会议制度、安全生产例检制度、隐患排查治理制度、安全生产投入制度、安全教育培训制度、安全风险防控制度、职业危害预防责任制度、安全技术装备保障制度、民主管理监督制度，切实提高应急救援能力，着力构建让制度管人管事的安全生产工作机制。
五、严格落实建设项目安全生产和职业卫生“三同时”制度，定期组织安全生产风险评估，不断提升企业风险预防控制能力。
六、按照“企业安全生产主体责任落实年”活动要求，经常性地开展隐患排查，建立隐患全员排查、登记报告、分级治理、整改销号制度和自查、自纠、自报、自治机制，形成隐患治理闭合环路，通过建立隐患排查治理体系，提高企业事故预防能力。
七、按规定提取安全生产费用，确保安全生产投入的有效实施，配齐配足安全生产设施、设备，确保企业具备安全生产条件，实现本质安全。

八、按照安全生产标准化管理要求，设置企业安全生产信息公告栏，将安全生产管理制度、操作规程和危险有害因素公示卡、应急救援措施及安全生产标识、标志、标牌张贴或公示到危险有害区域和具体工作岗位。
九、为从业人员提供符合国家职业卫生标准的工作环境和条件，按照国家标准或者行业标准为从业人员无偿提供合格的劳动防护用品，并指导、监督从业人员按照使用规则正确佩戴和使用。
十、依法对所有从业人员进行安全生产教育和培训，特别要加强对新进人员的安全教育。主要负责人、安全管理人员、特种作业人员经专业培训考核并持证上岗，建立全员安全生产教育培训档案。
十一、企业依法将生产经营项目、场所、设备发包或者出租的，要与承包单位、承租单位签订专门的安全生产管理协议，或者在承包合同、租赁合同中约定有关安全生产管理的事项。
十二、落实重大危险源的监控责任，建立定期监控制度，对重大危险源和易发生事故的重点部位实施有效监测、监控，并按要求及时向安全生产监督管理部门备案。
十三、组织制定并实施生产安全事故应急救援预案，落实重点部位、重点岗位的应急措施，定期组织开展应急救援演练活动，确保事故发生后指挥有序、协调到位、处置稳妥。

十四、自觉接受安全生产监督管理部门、行业主管部门的监督检查。及时报告生产安全事故，有效组织事故救援，协助、配合事故查处，妥善处理好伤亡人员赔偿事宜，按要求做好整改措施落实等工作。

十五、履行好法律法规规定的其他安全生产职责。

十六、若违反上述承诺和未履行安全生产管理职责，导致发生生产安全责任事故的，企业及本人对因此而导致的后果负责。
承诺企业（盖章）：          主要负责人（签字）： 
                                                                     年   月   日 
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