附件6
陕西省绿色制造体系评价工作流程

参与绿色制造体系评价活动的第三方评价机构应建立规范的评价工作流程，包括：
一、申请评审
第三方评价机构受理绿色制造体系申请时，应对受评价方申报要求的符合性和评价活动的可行性进行评审，通过国家企业信用信息公示系统、地方环保、安监网站等渠道对申请企业的合规性与信用情况进行调查，审核申报主体申报基本要求的符合性。
确定可行性时应考虑诸如下列因素的可获得性：
 1.受评价方的充分合作；
 2.充分的时间和资源；
3.受评价方一般申报要求的符合性。
第三方评价机构通过申请评审确认评价活动不可行时，评价机构应当在与受评价方协商后，推迟评价时间或取消评价。
二、签订评价合同 
当确定评价活动可行时，评价机构应与受评价方签订评价合同，在评价合同中应明确评价工作流程、费用、企业配合事项、保密要求等。
评价费用需根据实际工作情况合理定价，突出评价工作的公益性，不得借助绿色工业体系评价工作牟取暴利。第三方评价机构应与企业自评价活动保持独立性，不得参与企业自评价报告编写。不得口头或在合同中约定对评价结果做出承诺的相关条款。
三、组成评价组 
评价组应由组长及数名组员构成，人数不低于3人。评价组整体应具备覆盖绿色制造评价需要的各种知识和能力，包括环保、低碳、节能、安全、质量、循环经济、可再生能源等。原则上，评价机构应优先安排具备绿色工业体系评价经验或参加过相关培训的人员开展评价工作。
评价组组长应具备管理体系审核、能源审计、节能量审核、清洁生产审核、绿色工业体系评价等相关审核或评价组长经验，主要负责领导评价组实施评价工作，包括制定计划、召开会议、实施评价及编制报告等。
评价组成员一般应为评价机构全职人员，必要时，可以邀请外部行业专家参与评价。
四、评价工作时间要求 
绿色工业体系评价的基准人日数为 20 人日（至少含现场评价 12 人日）。
实际人日数可根据受评价方的实际情况进行调整，调整 3 时应考虑下列因素，且不宜少于 15 人日（至少含现场9人日）：
 1.受评价方工艺复杂程度；
2.受评价方规模大小；
 3.受评价方的厂区数量、分场所位置；
 4.相关数据量的大小、策划的抽样数量、数据的易统计性。
五、文件评审 
评价机构受理评价申请后，及时对受评价方申请文件的齐全性进行检查，文件不齐全时，通知受评价方补充或重新提交。评审的资料包括以下几点：
1.企业自评价报告；
2.自评价报告随附的所有证据文件和证明材料。
评价机构通过对受评价方提交的全部资料进行内容评审，识别出后续现场评价的重点。
六、现场评价 
文件评审结束后，评价组应进行现场评价的策划，编制现场评价计划及受评价方应在现场评价中准备的材料清单，与受评价方充分沟通，确认受评价方已充分理解评价计划并能够提供所有的相关材料后，与受评价方商定现场评价时间。
现场评价的目的是通过走访生产现场、访问相关人员、查阅文件和记录、访谈相关主管部门（必要时），汇总数据等方式对受评价方实际的绿色制造水平进行评价，并提出改进建议。
现场评价可按照召开首次会议介绍评价计划、收集和验证信息、召开末次会议介绍评价发现和结论的步骤实施。
评价组在现场获取的信息必须确保真实有效，能够满足评价的要求。对于生产多种产品企业的绿色工业体系评价，现场访问应覆盖主要产品的生产场所以及重点能耗工序和设备，主要污染治理设备，主要安全和消防设施，危险化学品放置场所等。其他非重要场所（如办公场所或非主要产品生产场所）的数据收集可采用查阅文件和证据资料的方式获取。
现场评价实施后，评价组应针对在文件评审和现场评价过程中发现的疑问以及未获得的数据或证据等开具澄清要求给受评价方，并要求受评价方在规定的时间内澄清或补充提供相关资料与证据。
七、编制评价报告 
完成现场评价工作后，评价组长应负责按时完成评价报告的编制工作。
八、技术评审 
第三方评价机构应建立技术评审制度对评价活动进行内部质量管控；应安排至少1名具备能力的非评价组成员对评价报告进行技术评审。
技术评审可采取文件审核的形式，对评价组的所有工作文件（包括计划、报告、检查表等）以及受评价方提供的证据资料进行评审，必要时可访问评价组成员和受评价企业。
[bookmark: _GoBack]技术评审发现评价证据不能支撑评价结果的情况，应开出澄清项给评价组整改，如果有影响评价结果的问题评价组不能解决，技术评审人员应根据问题的性质调整评价分数，严重时改变评价结论。
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